

学校实行军事化管理 “百分之百包就业”被学生各种吐槽

蓝翔学挖掘机 不如工地拜师？

蓝翔是谁？

学费通知单 列出广告营销成本

蓝翔目前被称为是中国最大的民办职业技术学校，在其五个校区里常年有3万人的学生规模。其中蓝翔最核心的三个校区分布在济南市以“蓝翔”命名的公路的两侧。

之所以能做到全国最大，与蓝翔的自我推广能力关系密切。上世纪80年代创立之初，蓝翔创立者荣兰祥就开始在中央人民广播电台和山东人民广播电台做广告招生，这在全国民办技术学校中算是开了先河。从上世纪90年代开始，蓝翔又开始了电视广告，引发此后四川、河南等地的民办学校纷纷效仿。再后来，蓝翔又率先引入了形象代言人，曾经扮演过毛泽东、诸葛亮的唐国强在农民心目中颇具正能量，他每天都会出现在电视台里伸出大拇指推荐蓝翔。

荣兰祥曾经坦言，每年蓝翔花在广告宣传上的费用高达数千万元，结果则是几乎每个蓝翔的学生都是因为广告而来这里上学的。据一位自称毕业于蓝翔的学生小胡告诉记者，在他们的学费通知单上，学校甚至会明确列出一项成本是广告费，大约在5%左右，一些热门专业广告费的比例则要更高。

此外，蓝翔的市场营销能力确实不容小视。如今在蓝翔技校的官方网站上，只要你一登录，就会弹出对话框，随时会有客服人员为你推荐学校、解答问题。而且交流的方式多种多样，既可以是QQ交谈，又可以邮件留言，甚至你只要输入你的手机或固定电话，过一会儿就会有人把电话打过来，目的是不花费你自己的电话费。

蓝翔怎么样？

军事化管理 被称为技校里的“富士康”

“在蓝翔学不到技能，跟清华北大还有什么区别？”这段据称是蓝翔开学典礼上的校长训话，也曾让蓝翔火过一把。虽然最后这被证实是网友的调侃，但却实实在在地反映了蓝翔培养学生的理念——实用。蓝翔的一位校领导曾向媒体表示，网友的这次调侃让他们很受用。

据一位民办教育专家向记者表示，像蓝翔这样的实用技术培训学校，可能让很多大城市的人不屑一顾，因为他们本身对这些行业的从业者就不屑，是一种观念上的轻视。而对于广大农村地区的年轻人来说，能够进城而且能够找到一份养活自己乃至改善家庭生活的工作，对于他们是相当迫切的。

农村的孩子想进城不外乎两条路，一是考上大学，毕业后想办法留在大城市；二是掌握能够进城谋生的技能。对于前者，终究只是少数幸运儿能够获得的机会，而对于大多数想进城的农村孩子而言，民办技能学校是最佳的选择。记者调查了解到，在农业人口大省山东，这类职业技能学校相当多。如何选择学校，对于信息渠道闭塞的农村家长来说，不外乎是口碑相传，再有就是看广告。而蓝翔恰恰抓住了这一点，所以近年来学生总数一直能保持在两三万人的规模。

“蓝翔更像是中国教育行业的‘富士康’，只不过它生产出来的是掌握劳动技能的学生。”在网上有一个蓝翔毕业生的QQ群，其中不少都是从蓝翔毕业的学生，其中不乏他们对蓝翔的评价和抱怨。“蓝翔是军事化管理，学生必须服从管理，遵守纪律，按时作息。”据自称是蓝翔毕业生的人称，这里的学生平时不能随便出校门，临时用的生活用品只能在校内购买，校内商场是蓝翔自己经营的，其商品价格往往要比外面更贵。还有学生反映在蓝翔学习期间每月的生活费要1000元左右，比别的学校偏高。另外还有学生称蓝翔的伙食太贵而且很差，很多人经常靠方便面度日。

谁去上蓝翔？

学校每天去济南火车站接新生

尽管会拿自己和清华北大相提并论，但蓝翔的生源质量显然无法真正与千军万马中能度过独木桥的少数佼佼者看齐。清华北大相

在蓝翔怎么学？

真要学会挖掘机油钱就得一万元

就眼下流行的挖掘机专业，蓝翔在电视广告中高喊“挖掘机哪家强，中国山东找蓝翔！”记者在网络上搜索发现，目前国内各地都有大量的挖掘机培训机构，不过像北京、上海这样的大城市则很少见。除了山东之外，湖南因为拥有中联重科、三一重工等大型工程机械企业，挖掘机培训也相当多。这些机构的培训期大多为一个月到两个月，培训内容主要是基本操作，并不包含机械理论，学费则根据培训内容的不同从4000元至10000元不等。而且几乎所有的培训学校都承诺“考证包过”和“百分之百就业”。

而记者向蓝翔招生老师咨询后了解到，蓝翔的挖掘机培训时间比其他培训班要长，大约是两个月到四个月，培训内容也是挖掘机的基本操作，但老师强调“时间长，就肯定会与其他学校不一样”。相应的，蓝翔的学费也比其他学校要贵，在6000元至16000元之间。同时招生老师也强调“考证包过”和“百分之百就业”。

不过记者从一个蓝翔毕业生的QQ群里了解到，一些蓝翔毕业的挖掘机专业学生表示，他们在工地实践中并没有明显感觉到蓝翔多一倍的学习时间比其他学校有太明显的优势，“来了工地才知道，其实这些实践操作还不如直接到工地拜师学，差不多一年能学出来，花费肯定比学校低！”有挖掘机操作工人则告诉记者，这种技能可不是在学校就能学出来的，在学校里会操作可不代表在工地就会用。他说，正常情况下，至少要100个小时的实践操作才能真正掌握要领，如果单是学习，光这100个小时操作的油钱就得10000元！

新闻内存

美国媒体 曾为蓝翔“做广告”

起家于1984年的山东蓝翔最初只是在山东省内颇有名气，其他地区的人只是偶尔电视台到山东卫视时会听到几声枯燥的叫卖式广告“学技术哪里强，中国山东找蓝翔”，但很少人会因此把频道停留在这里。

蓝翔真正被“全国人民”所熟知，还要“归功于”两家美国大报为它做的“免费广告”。2010年，美国谷歌等大公司的网络系统遭受了黑客攻击，美国媒体称此次黑客攻击与中国山东济南的蓝翔技校有关，谷歌称攻击行动的源头在中国的济南市，当地有一家“蓝翔”。“蓝翔黑客”事件最终不了了之，因为哪方最终也没有拿出进一步的证据。虽然蓝翔对于黑客事件立即予以否认，但这显然让蓝翔名声大震，而且“震”到了海外。

有人说这是蓝翔的炒作，而且蓝翔一直善于这样做。不过，能够让美国这两家极具影响力的老牌媒体帮助一家中国民办学校作秀，这从常理上来说有些说不通，更何况这涉及中美两国间敏感的政治话题。

(据北京青年报)



“看到你们这些整天把蓝翔挂嘴边的人，我真想挖个坑给你们埋了！说到挖坑，那么问题又来了……还得找蓝翔！”这是最近在微信朋友圈里传得很火的一个段子。不过，记者调查发现，这家“逆天”的技术学校，在毕业生眼中并没有那么强。

比。在蓝翔的学生中，虽然也有高考考不上的应届毕业生，但数量微乎其微，在家混了多年后想学点真东西的、外出打工后想回家自己干点事的、辍学后想走另一条路的，总之每个来蓝翔的学生都有着比传统大学生更复杂的经历。“如果你同班的既有读完初中就辍学的学生，也会有已经成家有孩子的中年人，这些都没什么奇怪的！”自称毕业于蓝翔的小胡告诉记者，“更关键的是你的同学流动也很快，有的人可能读了一半就再不见踪影，也有随时插进班里来上课的！”据了解，蓝翔每天都有在济南火车站接送新生的班车，随时都会有学生新加入这所学校，而完全不按照学期的概念。“当然，也有因为各种五花八门的原因中途离开的！”

“学生的成分甚至比几年前还复杂，年龄层也有偏大的趋势！”小胡告诉北青报记者，以往农村孩子的路径比较简单，如果不想上高中、大学，早早就开始谋划出路来上技校。但现在却不一样了，随着生活水平的提高，很多有条件的孩子都会选择上高中参加高考，一次没考上还要再补习，直到两三次都考不上可能才会死心转过头来上技校，这时年龄也就大了！这种现象在相对富裕的农村地区非常普遍，而目前山东农村的富裕程度在全国已经居前。

还有的已经在城里打工好几年，甚至都已经结婚有孩子的人也有多学些技能进一步改善生活的愿望，那么他们也可能回到技校重新学习。这使得蓝翔这类技校的生源结构日趋复杂。

在蓝翔学什么？

转专业学费减半 老师能提成

蓝翔目前最具实力的两大专业是烹饪和汽修，而这两大专业都曾经是特定时期社会上最热门也最急需人才的行业。至于挖掘机专业则是蓝翔近几年才开始的，这也正顺应了国内基础设施建设大幅上马的人才需求。据了解，蓝翔所设置的专业基本都是眼下社会需求的热门专业，并且会紧跟社会用工需求热点不断调整。比如十几年前，摩托车维修专业相当热，而现在汽修专业早已替代了摩托车维修。而当年招生旺盛的缝纫专业现在也基本萎缩了。目前这里共设有汽修、烹饪、美容美发、数控、工程机械、机电一体化、焊接、计算机等八大专业100多个工种。如今汽修和烹饪是目前蓝翔对外宣传力度最大的两个专业，挖掘机则是被网友炒起来的。蓝翔校长荣兰祥曾经对外表示，“那些就业不好的、工资不高的专业统统

要砍掉。”

在这里，所有的学生可能会像从一个模子刻出来，不需要个性和天赋，只要按照流程就能毕业、就业。学生就像是学校生产出的产品，衡量的唯一标准就是能不能找到工作。

有蓝翔的毕业生说，在蓝翔学习的花费通常要比其他民办技校高50%左右，而且其中还会有很多“意想不到”的费用，比如转学毕业费等。而这些额外费用往往跟老师的收入挂钩，这都是公开的秘密，因此不当老师劝你交这些费时，学生往往不好回绝。以转班为例，学生学习一个专业后如果再转学另一个专业就能享受便宜一半的学费，这样就会促使很多学生在这里转学很多新的专业，老师则能从中提成。

此外，在QQ群里毕业生对蓝翔最大的抱怨也在于分配工作上。“说是百分之百包工

作，只给介绍一个月才1000元的工作怎样干？”还有网友抱怨，学校随便给找个活就算解决就业了。

另据了解，虽然蓝翔的宣传是“百分之百保证就业”，但如果不服从学校分配则要缴纳一笔“就业费”。有学生抱怨，蓝翔经常会对异地分配，明明能在自己老家工作可能故意把你分配到别的地方，如果你不去就要向学校交费。他们认为异地分配实际就是蓝翔向毕业生多收费的一种手段。不过对于毕业生的这些指责，并没有得到蓝翔的官方证实。另外有业内人士透露，很多民办技校在介绍工作时有时会两头收钱——一边收学生的学费，另一边收用人单位的介绍费。但这些交钱招人的工作显然不那么有吸引力，因此当毕业生想离开单位时往往还会与向学校交了钱的单位发生纠纷。